

# 跟过去说再见 那些旧衣物有更好的去处

## 闲鱼数据显示,过去一年中,4000万件旧衣服循环再利用

本报记者 朱银玲

“这一次,真的要跟你们说再见了。”

2018年8月的一个午后,太阳从高高的窗台射下来,又闷又热,黏糊糊的。之之站在衣柜前,面对着满衣柜的衣物,无从下手。毕竟,每一件都曾是自己精心挑选。

从甘肃兰州来杭州三年了,这三年里,之之搬了三次家,每一次,都是断舍离的灵魂考验。不过,这次有所不同,之之听说了一个旧衣回收平台,有人免费上门回收,还能获得相应的蚂蚁森林能量,以及兑换电影票的机会等。她愉快决定,跟过去说再见。

4月11日,闲鱼发布数据显示,过去一年中,用户通过闲鱼回收减少的碳排放量超过4000吨,可在蚂蚁森林种下约22万棵梭梭树。自去年3月其旧衣回收业务推出以来,已有超过100万用户参与,超过1万吨、约4000万件旧衣被科学再利用。

它们经科学分拣后,被改造成汽车隔音棉、大棚保温被和再生布料等,从而为推进循环经济助力。

类似于闲鱼的二手交易平台的出现,让一部分闲置物品得到了流转,而旧衣回收频道的开启,又为这些旧衣物,找到了新的生命。

### 每一次旧物回收 就像一次充满仪式感的告别

那两只压箱底的,高达一米四的抱抱熊,是前男友送的。每次搬家,之之都把它们放在箱底,带去新的住处。“不舍得丢,但是也不想看见。”抱着如此纠结的心情,之之把它们放在箱子的最底层,像那段爱情,真实存在着,却不想去回忆。

那天,之之把它们跟旧衣服、床上四件套和其余的布偶娃娃,一起打包进了袋子里。不久后,快递员上门回收,这些旧物,将经历“重启”,换上新的生命。

这,是之之第一次参与旧衣回收。如今,她已经送走了4批衣物,每到换季,就跟自己的过去,说一次再见。

距离之之1200公里以外的广州女孩黄婉娟,之前还没有想过,有一天,会因为家里塞不下的旧衣,和300公里之外汕尾的一家再生材料纺织厂,建立某种关联。

对于她来说,将一袋重达10公斤的旧衣递到回收人员的手中,是一次充满仪式感的告别。在此后的30小时中,历经分拣、运输、破碎、开棉、纺纱等环节,那些陪伴着她走过不少年头的旧衣,打开了通往新世界的大门。

### 可积攒公益能量 也能置换自己喜欢的小物

从广州白云机场出发,驱车一小时左右,便可抵达位于花都区的一家旧衣回收公司。仓库外墙上,悬挂着醒目的宣传标语——“让每件闲置纺织物都物尽其用”,仓库内,20余名工人正熟练地进行人工分拣。

天南海北回收来的旧衣,按照颜色、新旧程度被置放在不同的回收框内,旧衣的新“命运”也就此展开。

工厂负责人陈威介绍,每天,有将近10吨左右的废旧纺织物在这里等待处理。“衣物颜色,是区分旧衣潜在用途的方式之一。像颜色比较鲜艳的,经破碎、开棉、喷洒阻燃剂等过程后,可以制成蔬菜大棚的保温被、汽车隔音棉等产品;浅色、纯色衣物则会被运送到我们合作的下游厂家,制成再生纱线等原料。”

但陈威坦言,他所做的事情不是公益,亦非慈善,而是商业回收链路中的一环。

“从衣物的运输,到再加工处理等流程,都需要商业力量的投入。比如招募工作人员、购置再加工设备,旧衣回收和传统意义上人们理解的公益捐赠不是一回事,它依赖的是一套更加完备的体系。”陈威说。

闲鱼小二告诉记者,回收来的旧物,分为两类:高残值和低残值,高残值的物品有手机、数码产品、大家电等;低残值的则包括图书、衣服(包包、鞋子)。每一件物品,都会有相应的处理方式。

比如,旧衣服可以回收再造,图书可以经过消毒,进行二次闲置交换。

针对回收用户,闲鱼还会搞很多活动,比如回收完获得一些券后,可以置换电影票、饿了么超值月卡、哈罗单车骑行月卡等。

### 旧衣回收等于捐赠? 回收和捐赠是两个概念

过去,关于“你捐的衣服都到哪去了”的话题,屡屡出现,“问题的焦点就在于这个‘捐’字,不少人会提出异议说,我自愿拿出的旧衣服,是要给山区里的孩子献爱心的,怎么还被投入了商业用途呢?”闲鱼旧衣回收的工作人员耀之,对此评论道。

随着经济状况的改善,我国大多数偏远地区已经不太愿意接收旧衣物等二手物品,如果坚持捐赠,原则上也要求衣物在七八成新以上。“目前我们所观察到的,合乎标准的旧衣物并不多。”陈威介绍,“很多时候,人们是把一些要扔的衣服捐赠掉,另外,还有大量不适宜捐赠的贴身衣物。”

此外,旧衣捐赠后需要经过分拣、消毒、清洗、包装、运输、发放等若干环节。“如果我



们粗略地来算一笔账,一件旧衣从入库到完成二次捐赠,处理成本加上交通运输成本大约在12元-15元,而这笔钱通常是无人支付的,这也是旧衣捐赠,越来越难行得通的原因。”

另一边,按照闲鱼的推算,在我国,每年有近160万吨旧衣服被扔进垃圾桶,回收再利用率只有不到1%。

国际回收局(BIR)此前曾估算,“每合理利用1千克废旧纺织物,可以降低3.6千克二氧化碳排放,节约水6000升,减少使用0.3千克的化肥和0.2千克的农药。”而旧衣物作为垃圾废弃后,如果被焚烧,在消耗煤炭、电力等能源的同时,会产生大量污染物,包括二氧化碳、燃烧后的灰烬等。如以填埋的形式被粗暴处理,不仅占用土地,所产生的有害物质还污染水土。

闲鱼自去年3月上架了旧衣回收专区。作为对参与者的回馈,每回收一次旧衣,便可在蚂蚁森林获得790g的能量。据闲鱼推测,500吨旧衣服所积累的绿色能量,就能守护10万平方米的关坝自然保护区。

在其他由商家或品牌发起的回收中,用户也会相应地获得不同形式的“鼓励”。例如,时装品牌H&M于2013年发起了旧衣回收计划。在其全世界各地的门店捐赠一袋旧衣物,就可获得2张单品85折优惠券。

有观点提出,旧衣回收的可持续发展,一方面依赖于更完善的回收产业发展,一方面则是对公众意识的进一步启蒙。而闲鱼等闲置经济平台的出现,连接着旧衣回收产业的上下游,也因此,撬动着更多人参与到绿色可循环的生活方式中。

